

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

Table with subscription rates: En Madrid, un mes... 1 peseta; Provincias y Portugal, trimestre... 5; Ultramar y naciones convenientes... 18; Este mismo plazo en las naciones no convenientes... 30.

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

Table with advertisement rates: En la segunda plana, la línea... 5 pesetas; En la tercera... 3; En la cuarta... 0,25; Anuncios de preferencia en los ladillos del folleto... 1,50; Número atrasado... 0,20.

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA POR FIN...

Por fin terminó la embajada. Todo está resuelto á gusto de Moret; pero Moret no es España.

Hemos gastado más de cuarenta millones, como se sabrá cuando las Cortes se abran, y el sultán de Marruecos nos concede veinte; de donde resulta que hemos perdido más de otro tanto por el abandono, por la torpeza y por la incapacidad del Gobierno.

Pero ahora bien; de esos veinte millones entregará el sultán cinco en el acto, y los demás en el largo período de diez años, sin que este retraso obligue al pago de los intereses correspondientes.

Garantías... ninguna. La palabra del sultán.

La palabra del representante de un imperio que se desmorona, que se cae á pedazos, que vive de milagro, que no puede durar mucho tiempo, aunque crea lo contrario nuestro sagaz ministro de Estado.

Resulta, pues, que la política de Moret ha triunfado en toda la línea.

Notas y no balas. Ni una pulgada de terreno.

A esta política, inspirada por Austria, y fielmente seguida en la capital de España, debemos hoy la pérdida absoluta de nuestro prestigio en África, el escándalo de haber revelado á Europa las deficiencias de nuestra organización militar y la pérdida de nuestro dinero y nuestra sangre.

Pero esta es la política que mandan hacer, y esta es la que nosotros consentimos con una pasividad, con una indiferencia propia de los pueblos decadentes.

Hecho esto y tolerado esto, ya tienen los Gobiernos de la monarquía carta blanca para proceder como se les antoje. Aquí no hay quien pida cuentas. Se acabaron ya las energías. La hora de las supremas resoluciones no suena nunca.

En estos últimos tiempos hemos presenciado las agitaciones de Irlanda, próximas tal vez á renovarse. Hemos visto á Sicilia levantarse aguijoneada por el hambre. En Austria mismo piden el sufragio universal. Bélgica ha vivido en estado de insurrección, y el mismo Portugal protesta como puede para sacudir el yugo de los Braganzas... Aquí hemos presenciado impasibles los de-

sastres de Melilla, hemos tolerado que unos cuantos españoles vayan á Marruecos en son de paz, después de haber reunido en Melilla 25.000 hombres, y quien sabe si ahora se estarán preparando grandes festejos monárquicos.

Si venga el bando que nos obligue á iluminar nuestras casas, y le obedeceremos.

Los que imponen al pueblo contribuciones que no puede pagar, bien pueden imponerle el regocijo.

Al fin y al cabo, óramos ricos y solo hemos perdido unos treinta millones de pesetas en este juego con la dignidad de España.

CRÓNICA EXTRANJERA

Una intriga diplomática.—El servicio antropométrico.—M. Eliseo Reclus.—Medidas financieras en Italia

Hace unos días publicó Le Figaro, de París, un artículo en el que se refiere que M. de Beauchamp, agregado militar en la embajada de Francia en Copenhague, recibió en- cargo en Octubre último, del general Bortos, secretario de la Presidencia de la República francesa, de gestionar cerca de la princesa Waldemar informes exactos sobre la actitud del Czar respecto de Francia.

Sabido es que la princesa Waldemar es francesa, de la casa de Orleans, hija del duque de Chartres, y sobrina por lo tanto, del conde de París, siendo ella la que con su gracia, su talento y su tacto contribuyó poderosamente á la alianza franco-rusa en sus conversaciones con el Czar, en Fredensborg, en donde el emperador de Rusia pasa todos los años un mes en compañía de la familia real de Dinamarca.

Sorprendida de estas gestiones, la princesa Waldemar las puso lealmente en conocimiento del encargado de Negocios interino de Francia en Copenhague, M. Pasteur, hijo del eminente químico del mismo apellido, quien á su vez, admirado, pidió explicaciones á M. de Beauchamp. Entonces adquirió la prueba plena de que M. Carnot había obrado prescindiendo de su ministerio.

El presidente de la República no tiene tales facultades, y M. Carnot ha faltado á la corrección, que hasta ahora había sido siempre su norma.

M. Pasteur pidió el llamamiento de monsieur Beauchamp, y lo obtuvo. Interrogado por M. Casimiro Parier, dijo lo que había ocurrido, y el presidente del Consejo de ministros hizo algunas justas observaciones á M. Carnot.

Parece ser que el conde d'Aunay, representante de Francia en Oopenhague, ha sido declarado cesante.

El Eliseo no sabe cómo salir del apuro. Se

trata, según se dice, de un golpe de M. Clemenceau, con quien M. d'Aunay está en muy estrechas relaciones.

Como es natural, los periódicos radicales se exaltan, acusando á M. Carnot de hacer política personal y de haber recurrido, siendo presidente de la República, á una princesa de Orleans.

Por otra parte, este hecho, cuando se crea que la alianza franco-rusa era un hecho consumado, cuando menos moralmente, hace surgir la duda en los ánimos y ha producido mal efecto.

En la actualidad hay más de cincuenta anarquistas presos en París, y aun cuando fueron detenidos más de ciento, han sido puestos en libertad muchos, después de haberles sometido todos al servicio antropométrico y á la fotografía del doctor Bertillon. Lo que se quiere es tenerlos registrados, y obtener de ellos, en cuanto sea posible, algunos informes útiles. Dicho servicio antropométrico se hará extensivo en Francia á todos los tribunales de apelación, toda vez que desde su establecimiento ha prestado buenos servicios. En vista de ello, hasta se habla de extenderlo á todos los tribunales.

El principio en que se funda el mencionado servicio es el siguiente: existen en el cuerpo humano, cuando está completamente desarrollado, ciertas medidas que no sufren alteración; tales son el apartamiento de los ojos, el ángulo facial, la distancia de las orejas por encima del arranque de la nariz, la anchura del cráneo, la longitud de los brazos, de las manos y de los dedos, la longitud de los pies, de los pies, la longitud de los brazos extendidos, etc., etc.

Por lo demás, solo varía ó se modifica la longitud de la nariz, junto con el grueso de la cintura y el aumento ó disminución de la estatura.

Con estos datos y una fotografía instantánea, se constituye la tablilla del hombre sometido á observación, y cuando se dan al doctor Bertillon determinadas medidas, encuentra inmediatamente la tablilla que corresponde por medio de un mecanismo de los más ingeniosos, porque dichas tablillas se hallan clasificadas según las estaturas. Además, se consiguen también las cicatrices y todas las señas particulares que existen en el cuerpo.

Estas notas son tan exactas y tan especiales para cada individuo, que se podría reconocer en esqueleto, con el auxilio de las mencionadas tablillas, si el individuo al cual perteneciese hubiese pasado por la oficina antropométrica.

En la actualidad se aplica este sistema en distintas capitales de Europa, y constituye un gran progreso para los servicios de la policía.

En la discusión del presupuesto de Guerra en la Cámara belga, el general Brialmont, famoso ingeniero militar que dirigió las fortificaciones de Amberes y los fuertes de Mosa,

ha usado un lenguaje que nunca se le había oído, acerca de lo que él llama las prerrogativas preponderantes de la corona, en materia militar; una tesis inaudita, ó sea la del completo capricho.

En su opinión, Bélgica debe estar sometida al Gobierno personal del rey, y las Cámaras solo deben ratificar docilmente lo que el monarca proponga y todo lo que crea necesario para la defensa nacional.

El ilustrado general Brialmont no tiene en cuenta tradiciones muy arraigadas, y olvida que hoy los pueblos no son instrumentos automáticos, y que, lejos de resignarse á semejante papel, los belgas en particular, sostienen contra principios poderosos luchas formidables y heroicas. Por último, olvida también que anualmente los gastos militares de Bélgica exceden de 70 millones de francos, lo que es mucho para un pequeño país neutral, y que ha llegado ya la hora de atar los cordones de la bolsa y de poner término á tanta fortificación.

Verdad es que para el general Brialmont—y en esto tal vez no ande muy equivocado—la neutralidad de Bélgica es una coraza de cartón, y que las potencias que la protegieron en 1870, cuando ocurrió la guerra franco-alemana, no la harían ya si la guerra estallase junto á sus fronteras.

Que la camarilla ultramilitar belga se ria para sus adentros de los tratados, no es posible impedirlo; pero que se haga burla de ellos en pleno Parlamento y á la sombra de la autoridad regia, no les parece á muchos correcto, y no será tolerado ni por el Gobierno ni por las notercías signatarias de los tratados de 1839 y 1840.

M. Eliseo Reclus ha empezado su curso en Bruselas, no en la Universidad, sino en los salones de una logia masonica.

Y bueno es hacer constar que se repartió por las calles de Bruselas una pequeña hoja impresa, en la cual se leen los párrafos siguientes:

«Personas de toga, que se dicen la justicia por excelencia, condenan al pobre, absuelven al rico, venden con frecuencia las condenas y las absoluciones... Todo esto nos parece infame, y queremos cambiarlo; contra la injusticia apelamos á la revolución... Queremos rasgar toda ley externa, ateniéndonos al conveniente desenvolvimiento de las leyes interiores de la naturaleza. Suprimiendo el Estado, suprimimos también con él toda moral oficial, sabiendo que no puede haber moralidad en la obediencia á leyes que no se comprenden, en la obediencia de prácticas de las cuales ni siquiera nadie trata de darse cuenta. No hay moral más que en la libertad.»

Y como conclusión: «Nosotros no hemos de trazar de antemano el cuadro de la sociedad futura; á la aplicación espontánea de todos los hombres libres corresponde crearlo y darle su forma, que, por lo demás, ha de ser variable sin cesar, como todos los fenómenos de la vida.»

Este documento lleva la firma de Eliseo Reclus.

A pesar de la triste sensación producida en Italia por los nuevos tributos, y más aún por la descripción, casi desesperada del estado financiero del reino, la mayoría de los diputados, reunidos en número superior á los 400, y que ya habían desechado la acusación á los ministros, aceptó la indicación de M. Crispi de constituir dos comisiones de quince y nuevos miembros para examinar el plan financiero y acordar los plenos poderes pedidos por el Gobierno.

Naturalmente, en la Bolsa los fondos italianos se han resentido.

Decretos promulgados en la Gaceta oficial, y anticipándose al voto de las Cámaras, establecen el aumento á siete liras sobre el quintal de cereales, suprimen el impuesto interior sobre las harinas, aumentan el precio del kilogramo de sal y el de la venta de los espírituosos, duplicándolo por hectolitro, y disponen la acuñación de los veinte millones en moneda de níquel y la emisión inmediata de los billetes de dos liras.

Por último, otro decreto dictatorial suspende el cambio de los billetes de Banco, y para compensar á éstos, les asigna una fuerte suma en oro, propiedad del Estado, y que permanecerá inmovilizada como garantía del Banco de Italia.

Argus.

POLITICA

Por la mañana

Lo de Marruecos

Ya están terminadas las negociaciones seguidas entre el general Martínez Campos y el sultán, y cuál ha sido su resultado ya de talladamente explicado en otro lugar.

Terminado este asunto, es de esperar que la política entre en un período de actividad, y ponga mano el Gobierno en resolver todos los demás problemas políticos que están pendientes.

La apertura de Cortes

El ánimo del presidente del Consejo es el de que se abran en este mes.

Hay quien cree, sin embargo, que estos buenos deseos no podrán cumplirse.

Si el Sr. Sagasta quiere, es indudable que si podrá abrirse este mes, pues no hay disposición alguna legislativa que obligue á convocarlas con veinte días de anticipación.

Pero aun cuando el presidente quiera cumplir con esta costumbre, y además sea en Consejo de ministros donde se acuerde renovarlas, hay tiempo bastante para ello.

En efecto, si el Consejo se celebra mañana ó pasado, el día 9 puede anunciarse la convocatoria en la Gaceta, y reunirse las Cortes el 20.

y el mayor á que se podían vender el pan, la carne, el pescado, la sal, el vino, el carbón, la leña, el jabón, el aceite, el azúcar, el hierro, los cueros, el tabaco y los tejidos. Fijó también el máximo de los salarios.

Esto era destruir la libertad en las transacciones de comercio, de especulación y trabajo, que sólo viven con aquéllas; era hacer sentir la influencia del Gobierno entre los comerciantes, compradores, obreros y propietarios de la República. Semejante ley no podía menos de alejar los capitales, matar el trabajo y la circulación, y causar la ruina de todos.

Son las causas naturales las que fijan los precios de los comestibles de primera necesidad, y de ninguna manera la ley. Mandar al labrador dar el trigo y al panadero el pan á menos precio que al que ellos compran estos comestibles, es prohibir que siembre el primero y amase el segundo.

XXVII

La ley sobre el máximo dió sus frutos, disminuyendo por doquier el numerario, el trabajo y las subsistencias. El pueblo asahó á los ricos, á los comerciantes y á los contrarrevolucionarios las calamidades naturales.

Paraguó con sus peticiones á la contrarrevolución, hasta en sus más indefensas víctimas, aherrojadas en los calabozos del Temple, y hasta los despojos de sus reyes sepultados en las catacumbas de Saint-Denis.

La Convención decretó «que la reina María Antonieta sería juzgada, y destruido el regio panteón de Saint Denis, bariendo las regias cenizas de un templo que les había erigido el realismo y la superstición».

Estas concesiones no amenazaban al pueblo; quería arrojar sobre otros enem-

gos el terror que le agitaba. Sus ojos no encontraron únicamente aristocracia en la oana y los privilegios, sino que la veían también en la riqueza, en el Gobierno, en la propiedad y en los negocios de menor cuantía.

Cualquier poseedor de aquellas cualidades ó circunstancias era envidiado por la indigencia y el hambre, y se hacía sospechoso como logrero, egoísta y criminal. Nadie podía poseer impunemente lo que faltaba al pueblo.

Podía con arrogancia una Cámara ávida de propiedad respecto de pilloje. «Si no nos hacéis justicia respecto á los ricos—exclamó un orador en los Jacobinos,—nos la hará nuestra propia mano!»

Las peticiones de las sociedades departamentales reclamaban igualmente una institución que resumiera la fuerza del pueblo y regularizase su favor por medio de un ejército ambulante, encargado de ejecutar por donde quiera su voluntad.

Este fué el ejército revolucionario, es decir, un cuerpo de pretorianos populares, compuesto de veteranos de la insurrección, insensibles á las lágrimas, á la sangre y á los suplicios, el cual paseaba por toda la República la muerte y el terror.

«Queremos—escribía la sociedad de los Jacobinos de Macón á la sociedad principal de París—que un ejército revolucionario se extienda por el territorio de la República y arranque todos los gérmenes de federalismo, realismo y fanatismo que aún vegetan.»

«Vuestra orden del día es el terror, y para plantear éste, nadie mejor que un ejército de treinta mil hombres, organizado en diversas divisiones, acompañadas de un tribunal y de una guillotina, que haga en todas partes justicia á los tiranos y á los conspiradores.»

Masas de trabajadores, de mendigos, de mujeres, pidiendo ¡Muerte ó pan! se agrupaban en derredor de la casa de Ayuntamiento y amenazaban con un nuevo 31 de Mayo á la Convención agita-

nal revolucionario y la muerte. El comité de salud pública se abochoró de sus impotentes medidas para la defensa de las fronteras.

A la siguiente sesión presentó el proyecto de un nuevo decreto que levantaba á Francia entera. «Los generales—decía Barere en su informe—han desconocido hasta ahora el temperamento nacional. La irrupción, el ataque repentino, la inundación de un pueblo que con sus masas entusiastas acribilla las hordas enemigas y rompe los diques del despotismo, tal es la naturaleza de las guerras de libertad.»

«Los romanos tácticos conquistaron el mundo esclavo; los galos libres, teniendo por táctica su impetuosidad, destruyeron el imperio romano. La impetuosidad francesa hará polvo al coloso de la coalición.»

«Cuando un pueblo quiere ser libre, lo es mientras que su territorio le brinde los metales con que se construyen las armas.» La Convención se levantó llena de entusiasmo, ejemplo de los representantes á los ciudadanos, y votó el siguiente decreto:

XXIII

«Desde este momento, y hasta el día en que los enemigos hayan sido arrojados del territorio de la República, todos los franceses están requeridos permanentemente para el servicio de las armas.»

«Los solteros irán á combatir, los casados construirán armas y transportarán subsistencias, las mujeres coserán tiendas y uniformes y servirán en los hospitales, los niños harán hilas para curar á los heridos, los ancianos se harán conducir á las plazas públicas para excitar el ardor de los guerreros, el odio á los reyes y el amor á la República.»

«Los edificios nacionales serán cuarteles; las plazas públicas, fábricas de ar-

XXIV

mas. Las armas de calibre se entregarán á los que marchen contra el enemigo. Las armas de caza y las blancas se entregarán á la fuerza pública del interior. Se requisarán los caballos de silla.

«Todas las caballerías de labor que no necesite la agricultura se destinarán á la artillería y conducción de víveres. El comité de salud pública está encargado del cumplimiento de este decreto. Los representantes enviados á sus respectivos departamentos para cumplir esta misión, están revestidos de poderes amplios.»

«El levantamiento será general. Marcharán los primeros los solteros ó viudos de dieciocho á veinticinco años sin hijos. Inmediatamente concurrirán á la cabeza de su distrito, y allí se ejercitarán en el manejo del arma, hasta que se reúnan á los ejércitos. En la bandera de cada batallón organizado se leerá la siguiente inscripción: ¡El pueblo francés se levanta contra los tiranos!»

Estas medidas, muy lejos de consternar á la generalidad de Francia, fueron recibidas por los patriotas con ferviente entusiasmo. Se formaron los batallones con más regularidad que en 1792.

Consultando las listas de los primeros oficiales que nombraron, aparecen los héroes de la Francia militar y del Imperio. Fueron los hijos de la República. La gloria que luego sirvió de égida al despotismo contra la libertad, pertenecía toda entera á la Revolución.

A estos decretos siguieron otros, durante dos meses, que respiraban la misma energía defensiva. Era la organización del entusiasmo y de la desesperación de un pueblo que sabe morir, y de una causa que quiere encadenar la victoria.

Francia era las Termópilas de la Revolución; pero estas Termópilas eran tan

MISCELANEA

—Abeútilo, cómprame un tambor.

—No, hijo mío, no, porque nos estarías aturdiendo todo el día.

—Yo te prometo no tocarlo más que cuando estés durmiendo.

Un respetable sacerdote explica religión en un colegio de niños, y les habla contra las supersticiones.

—Hijos míos, no se debe consultar jamás á las tiradoras de cartas, ni á las sonámbulas, ni á las adivinas, ni á los charlatanes...

—¿Ni á los médicos tampoco?—replica un renacuajillo de cinco años.

Calino da un baile en su casa.

—Aun quitando todos los muebles del salón—le dice su esposa—no quedará bastante espacio para bailar.

—Que quiten también los cuadros—coatesta Calino.

—¿Se ha casado su hija de usted?

—Sí, señor; hace un mes.

—¿Y ha hecho buena boda?

—Oh, ¡ya lo creo!, ¡su marido arrastra un tren!...

—¿Es propietario?

—No; es maquinista en el ferro carril del Norte.

Viaje de novios.

—Al llegar á un hotel es preciso que nos arreglemos de modo que no conozcan enseguida que somos unos recién casados.

—Tienes razón, Carmen, y para empezar, toma, lleva tú el fío de las mantas y mi sombrerera.

La copla del día

¡A COMER!

Tendrá razón, de fijo, quien asegura que hemos llegado al colmo de la ruina, que ya es inaguantable de todo punto la miseria espantosa que nos domina.

Que aquí no puede nadie vivir en calma y que si sigue tanto desquiciamiento temblarán las esferas, y hasta es probable que llegue a hundirse á trozos el firmamento

Tendrá razón, repito, quien esto afirma llevado del criterio más pesimista; y es verdad, pues las cosas se van poniendo de un modo que no hay nadie que las resista.

Pero cojan ustedes toda la prensa, pasen por sus columnas una ojeada, ¡y es una de banquetes con mucho miedo! como si de lo dicho no hubiera nada.

Se estrenan una comedia que gusta mucho y alcanza de la fama justos honores; pues á los cuatro días, con un banquete obsequian los amigos á los autores.

Regresan de Melilla los militares que defender quisieron la honra de España, y al punto, otro banquete con mucho bombón á los héroes de aquella triste campaña.

Se celebra la vista de algún proceso del cual salen absueltos los procesados, pues ya es cosa sabida y hasta obligada: banquete de los reos á los letrados.

Que vale de la cárcel el Morrotriste después de doce meses y siete días, pues se juntan y comen sus compañeros en el local que tienen las Tullerías (1).

Y todo el mundo come de esta manera, con el más envidiable contentamiento, mientras que las esferas están tambaleando y se va á hundir á trozos el firmamento

Por lo cual, caballeros, el que se trueque, llevado del criterio más pesimista, no está bien informado, pues aún dispone del extremo recurso de ser fondista.

En cuanto que se nombra nuevo verdugo, habrán de ver ustedes, caros lectores, cómo con un banquete lo conmemoran todos los más ilustres ejecutores.

EL DOCTOR CENTENO.

(1) Sin ofender á nadie.

EL EJÉRCITO Y LA PATRIA

Que saite el tapón. He aquí una de las preocupaciones del ejército en estos tiempos calamitosos. En ningún ejército bien organizado se ven cosas semejantes. Es necesario vivir en España para convencerse de que todo está perturbado. Hasta lo que debiera estar sujeto al orden más riguroso, á la justicia más severa. Pero, ¿qué ha de suceder?

En la propuesta de Febrero ascendieron en el arma de infantería: Cuatro tenientes coroneles á coroneles. Tres comandantes á tenientes coroneles y un capitán á comandante, todos ellos con la antigüedad de Marzo de 1876, de donde resulta que de un empleo ó otro media un espacio de tiempo igual á diez y ocho años. ¡Diez y ocho años para dar en la carrera un paso hacia adelante!

En el arma de caballería, ocurre lo mismo. Otros diez y ocho años de parada son indispensables para obtener un ascenso. Resulta, pues, demostrado que la carrera militar no tiene más atractivo que la belleza del uniforme, y que con tantas idas y venidas, es decir, con tantas organizaciones y reorganizaciones, no han conseguido los ministros de la Guerra regularizar los ascensos de modo que no sea necesario acudir al procedimiento del salto para aligerar las escalas del enorme peso con que los años las abruma.

Porque conviene advertir que el famoso, deseado y preciso salto del tapón, es antireglamentario, porque pugna abiertamente con aquel principio que dice: «no se concederá ascenso sin vacante», y ya se está viendo que de vez en cuando es indispensable cortar por lo sano, para que las cabezas de las escalas no tomen proporciones alucinantes. En cambio, hay grandes facilidades para ascender en las diferentes gerarquías del generalato; en aquellas donde se puede y se debe esperar sin grandes impaciencias. Siempre lo mismo.

AMÉRICO.

MAÑANA.

Declaraciones políticas de

D. JOSÉ JOAQUÍN MARTÍ

con motivo del Manifiesto del señor Ruiz Zorrilla.

Carta de EL DUENDE

LA EMBAJADA

Ya sabe el Gobierno á qué atenerse respecto al resultado de la negociación con el sultán de Marruecos. El ministro de Estado ha recibido despachos del general Martínez Campos, fechados en Marruecos el día 1.º del actual. En los citados despachos anuncia el embajador que ya está terminada la negociación.

La zona neutral

Según lo convenido en la negociación, una comisión mixta de españoles y de moros determinará los límites de esa zona, que deberá ser de quinientos metros de ancho. No se podrá entrar en ella con armas, tanto los españoles como los de la parte del Rif. Se determina que en todo el verano próximo deberá quedar deshabitada la zona y des-

pejada de edificios. Como respeto al lugar sagrado, el terreno que ahora ocupan la mezquita y el cementerio quedarán cerrados por medio de una valla, en cuyo recinto nadie deberá penetrar. Los restos mortales contenidos en estos terrenos podrán ser trasladados á otro sitio. Dentro de la zona neutral podrán verificarse las transacciones comerciales de aquellos productos que puede comerciarse dentro de la plaza de Melilla.

Garantías

El sultán se compromete á reforzar y mantener constantemente una guarnición de tropas imperiales que no bajará de 400 as-karis, en los poblados limitrofes con Melilla, para evitar, reprimir ó castigar cualquier atentado de los rifeños contra los españoles.

Traslado de las aduanas

Las aduanas, establecidas hoy dentro de la jurisdicción española, serán trasladadas á los límites del campo marroquí, lindante con nuestra plaza de Melilla.

Castigo de los culpables

El sultán se compromete á castigar severamente á los instigadores de los atentados contra las fuerzas de Melilla.

La indemnización

Después de discutir ampliamente por una y otra parte la cifra á que había de elevarse la indemnización, se ha fijado, al fin, en la cantidad de veinte millones de pesetas. De esta cantidad se abonarán cinco millones al contado y el resto en diez años, á razón de 4.500.000 pesetas cada uno. Estos plazos no devengarán interés.

Para responder del pago

El sultán se propuso, y lo ha logrado, no dar más garantía que su palabra, pero en tendiéndose que, si dejase de pagar alguno de los plazos, España interpondría las cuatro primeras aduanas del imperio, cobrándose, además, el 6 por 100 en concepto de intereses de demora por todo el tiempo que no se hiciera efectivo el descubrimiento.

Regreso de la embajada

El general Martínez Campos anuncia que el día 5 saldrá de Marruecos, y que el día 10 se hallará en Mazagán y el 12 en Cádiz. Respeto de si vendrá á Madrid antes de ir á Melilla aún no hay nada decidido.

LA CAIDA DE MR. GLADSTONE

Estábamos en lo cierto cuando há pocos días habíamos de Mr. Gladstone y de su ministro de Estado Mr. Rosebery á propósito de las «extemporáneas» manifestaciones que los carlistas vascos habían hecho al primero durante su estancia en Biarritz.

Mr. Gladstone no ha salido bien con su empresa de hacer autónoma á Irlanda, ni halla eco en la campaña contra la Cámara de los Lorens.

Por eso deja su puesto á Mr. Rosebery, ministro que le fué impuesto por la opinión, desconfiada por actos anteriores del acierto en su gestión de las negociaciones internacionales.

¿Será duradero el nuevo Ministerio? Creemos que no. Quien ha triunfado en esta larga y tenaz campaña, ha sido el ambiente democrático Mr. Chamberlain, separado de su jefe mister Gladstone por cuestión de doctrina.

Este último quería para Irlanda una situación privilegiada, dañosa además para la unidad de la Patria.

Mr. Chamberlain pide la autonomía local, tanto para Irlanda, cuanto para Escocia, país de Gales ó Inglaterra, propiamente dicha.

Quiere también que no sufra menoscabo el imperio británico, y ambas cosas le hacen ocupar el primer puesto en el partido liberal inglés.

La fuerza de la lógica le llevará, por lo tanto, á su puesto natural, á la jefatura del

partido liberal, una vez separado Mr. Gladstone de la política actual. Por lo tanto, hay que estar preparado á sucesos de grande importancia en aquel país. Los irlandeses intrasigentes se pararán su causa de la del partido liberal, y los ministros se dividirán también, pasando los demócratas al campo de donde proceden, deslindándose así los partidos políticos en bien de la nación y de la marcha ordenada de los negocios públicos, marcha que ha estado completamente paralizada estos años últimos como consecuencia de coaliciones sin base racional, atentas sólo á satisfacer vanidades y cálculos particulares que no han logrado su objeto.

La República y Los Republicanos

¿UNITARISMO Ó FEDERACIÓN?

Discútese con ardor, y tal vez con sobra de pasión, la forma que ha de llevar la futura República española; y los partidarios de cada una de aquéllas agotan los medios de propaganda en pró de sus respectivos ideales. Parece, sin embargo, que haya llegado el momento de hacer algo que corone los esfuerzos hechos por los partidos republicanos para atraer al campo democrático la inmensa mayoría del pueblo español.

Federalistas, centralistas y progresistas deben anular sus esfuerzos para implantar la República española. ¿Sobre qué base? Sobre la base de la unidad de la Patria, ó mejor dicho, del unitarismo; descentralizando muchos servicios, pero dejando centralizados todos los que se refieren á la cultura del país. Esto, que parece herético á muchos federalistas, yo, que considero la federativa la mejor forma republicana, lo digo sin ruborizarme.

¿Es acaso posible la autonomía de un municipio cuyos habitantes no saben leer ni escribir en la proporción de un 80 por 100? Pues de esos municipios desgraciadamente hay muchos en España, y hacerlos autónomos equivaldría á dejarlos atascados en el camino de la civilización; sería abandonarlos á sus propios esfuerzos que la ignorancia convertiría en balanza poderosa, fácil de manejar por la mala fe, las preocupaciones y las malas artes de los enemigos de la libertad y de la democracia; sería, finalmente, el más refinado de los egoísmos, no tender una mano caritativa que con imperio dirigiera á esos municipios por el camino de su perfeccionamiento.

Recordar á este propósito que el ilustre jefe de los progresistas decía en las Cortes de 1869: «Si los señores diputados piensan como yo, porque en lo que se refiere á instrucción es en lo único que no soy liberal ni descentralizador...»

Bien conocía el Sr. Ruiz Zorrilla que la ignorancia no distingue la luz, ni tampoco la busca, porque no la distingue, que, por el contrario, huya de ella, semejante al murciélago, que se escuda de los rayos del sol. Por eso hay que habituarse á los municipios á la luz clara de la instrucción, para que por ésta sean dignos y libres, y esto indudablemente no se conseguiría haciéndolos autónomos.

Ahora bien; los Gobiernos monárquicos, llamémoslos fusionistas ó conservadores, llamémoslos silvenistas, han de procurar, no ilustrar á los pueblos, sino fomentar su ignorancia, porque únicamente siendo éstos ignorantes tolerarán las imposiciones de los Cánovas y Sagastas, de los Gamazos y Romero.

Y esa conducta de los monárquicos es lógica, razonable, es la conducta que deben seguir, desde el momento en que la monarquía,

haciéndose incompatible con la democracia y tiranía con el falso barón de la popularidad, dejase mear por ambiciones insatiables, indiferos de un pueblo tan magnánimo como el pueblo español. ¿Qué han hecho, sí no, los Gobiernos españoles por la cultura del pueblo en cincuenta años de restauración borbónica? Di vergüenza pensar que con una ley que declara obligatoria la primera enseñanza, promulgada hace treinta y siete años, haya en nuestro territorio patrio dos tercios partes de población sin saber leer ni escribir.

¡Pénsenlo bien los federalistas! La verdadera República, la República federal existe en todos ó en la mayoría de los habitantes aquélla instrucción que supone un conocimiento general de derechos y deberes y un alto grado de moralidad; mientras esa circunstancia no concurre en los españoles, todos los esfuerzos que se hagan en pró de la autonomía de la región y el Municipio, se estrellarán ante la rigidez de lo imposible.

¿Está nos en esas condiciones de instrucción? ¡Dose millones de españoles no saben leer ni escribir! ¿Pueden los Gobiernos monárquicos ilustrar al pueblo? ¿Hacen algo por ilustrarlo? La monarquía es incompatible con la democracia, y como consecuencia, los maestros de primera enseñanza ó piden limosna ó se mueren de hambre.

Por otra parte, á semejanza de la semilla que queda sin germinar en terreno inculto ó peñasco, así tampoco la semilla que aparecen propagandistas ilustres ó incansables de las ideas federales puede producir frutos satisfactorios, mientras sea arrojada sobre la ignorancia y las preocupaciones del pueblo español.

Venga, pues, un Gobierno verdaderamente democrático á impulsar con mano fuerte el cultivo de las inteligencias españolas: venga á toda costa la República española unitaria á preparar el terreno á la República española federal; que así como el enfermo no puede pasar bruscamente del período de extrema gravedad al de la salud completa, tampoco este enfermo, hoy casi desahucado que se llama pueblo español, puede de un salto pasar del extremo cercano á la muerte al que le conduce de lleno por el sendero vigoroso de la vida.

Y ha ahí por qué antes ha dicho que federalistas, centralistas y progresistas deben trabajar de común acuerdo por el pronto adelantamiento de la República unitaria española; porque trabajar por la unitaria es trabajar por la real; es conducir al enfermo lento, pero progresivamente, hacia su completa curación; es, en fin, huir de la locura y alcanzar la plenitud del juicio; evitar la anarquía y obtener ese estado de tranquila satisfacción que hace prosperar las naciones.

Y cuenta que no necesitamos el partido único para traer y consolar á la República; se necesita sólo buena fe en todos; mucha energía arriba y mucha cordura abajo, como decía el ilustre marqués de los Castillejos. Que muestren los de arriba energía y buena fe, que los de abajo, cansados de sufrir y esperar, no han de impedir la acción benéfica de aquéllos.

Repito ahora el final del segundo fondo del último número de *El Nuevo Régimen*, suscrito por el Sr. Sánchez Pérez:

«Creo que vale la pena de pensar en esto.» Para terminar: las declaraciones del señor Pérez Costales y las que por boca de su digno presidente Sr. Ripa y Perpiñá hace el partido federal orgánico, llenan el alma de esperanza y el corazón de alegría. Que esas manifestaciones se resuelvan pronto en actos de viril energía en los que todos coadyuquemos á liberar á España de la ruina que la amenaza al grito unánime de viva la República!

J. E. Nebot.

Segorbe y Febrero del 94.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 114 de abono.—Turno par.—Sesero Torelli.—Sotero Chorelli.
COMEDIA.—A las ocho y media.—Serie 5.ª.—Entre doctores.—Luciano.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—Misa Helyett.
APOLO.—A las ocho y media.—Beneficio de la Sociedad protectora de los pobres.—La noche de San Juan.—El día de la Africana.—La verbena de la Paíoma ó el boticario y las chapas y celos mal reprimidos.—Los de Cuba.
LARA.—A las ocho y media.—Beneficio de Rossell.—De tiros largos.—Zaragoza.—(Segundo acto).—El marqués del Pimentón.
ESLAVA.—A las ocho y media.—El pozo del diablo.—El traje misterioso.—Gusín.—El muñeco.
ROMA.—A las ocho y media.—La del capotín ó con las manos en la misa.—Las hojas del calendario.—Cosa de pueblo.—Un punto alipino.
MARTÍN.—A las ocho y media.—La capitana.—La madrina.—Los dominos blancos.—Segundo y tercer acto).

COPLAS

Salte el sol, y no te veo... ocúltase, y no te he visto... Si á esto remedio lo llamas, yo prefiero el daño mismo.
Me dice que no te vea para que olvide tu amor... ¡Ay! los que pierden la vista, sólo piensan en el sol.
Sirviérame de conculgo saber, cuando estoy ausente, que el no verme te dolía tanto como á mí no verte.
Antes que me lo dijéras conocí que me querías; y siempre que te dejaba, ¡Me quiterel diciendo iba.
Pedro A. de Alarcón.

extensas como las fronteras de la República, y los combatientes ascendían á veintiocho millones de hombres.

La comisión de Hacienda, por medio de su órgano oráculo Cambon, arregló el desorden del Tesoro y el caos que en las transacciones públicas y privadas originaba el desdóro de los asignados. Circulaban con baja costo mil millones de asignados.

El empréstito forzoso de los ricos, equivalente á las rentas de un año, hizo que el Gobierno recogiese mil millones de asignados, los cuales quemó al recibirlos. Por otra parte, los impuestos atrasados representaban muy cerca de otros mil millones. Cambon los absorbió de la circulación nominal en las cajas del Estado, reduciendo por este medio el papel moneda á sólo dos mil millones.

Para acreditar estos asignados abolió Cambon todas las compañías que emitían acciones, á fin de que el asignado fuese la sola acción nacional en curso. Se prohibió á los capitalistas emplear sus fondos fuera de los Bancos franceses, y se vedó el comercio de oro y plata bajo pena de muerte, guardándose estos metales en la casa de moneda, para alguna urgencia.

Á fin de aumentar la masa del numerario que servía para las pequeñas transacciones cotidianas del pueblo, hizo fundir las campanas, y se entregó al pueblo el metal sagrado forjado en el yunque republicano.

Cambon, además, sondeó el abismo de la deuda del Estado respecto á los partidulares. La banca no pudo cubrir esta suma; pero hubiera sido origen de expoliaciones, deudas y desgracias.

Quiso Cambon que la probidad, virtud que debe reinar entre los ciudadanos, fuese la virtud del Estado para con sus acreedores, y recogió todos los títulos y los confundió en uno común y uniforme, que llamó el gran libro de la Deuda nacional. En el gran libro se inscribió á cada acre-

edor por una suma igual á la que le debía el Estado.

El Estado hacía valer la renta de esta suma reconocida al 5 por 100. Esta inscripción de renta, comprándose y vendiéndose libremente, llegó á ser un capital en las manos de los acreedores del Estado. Este podía desempeñar, si la renta descendía de la par en el comercio, es decir, de la relación de interés al capital á 5 por 100. La citada operación aliviaba al Estado sin violencia y sin injusticia.

En cuanto al capital, jamás podía ser reembolsable. El Gobierno se reconocía deudor de una renta perpetua y no de un capital. Aquélla contaba á más con la ventaja política de co-interesar las masas de los ciudadanos á la fortuna del Estado y republicanizar los acreedores por sus intereses.

Creaba, en fin, un gérmen fecundo de riqueza pública en las mismas ruinas de las fortunas privadas. Si en la primera parte de su plan, Cambon, dominado por la urgencia de las circunstancias, se apartaba de los principios de la economía pública, atentando contra la libertad de cambios, creando un máximo de dinero y proscribiendo su circulación fuera del imperio; en la segunda creaba la moralidad del Tesoro y restauraba la confianza, poder limitado de las naciones. La fortuna pública de Francia reposa enteramente, aun en la actualidad, sobre las bases establecidas por Cambon.

XXV

La unidad de pesos y medidas; la aplicación del descubrimiento de los globos aerostáticos á las operaciones militares; el establecimiento de líneas telegráficas para transmitir la acción del Gobierno, tan vez como su pensamiento; á los confines de la República; la creación de museos nacionales para exaltar con el ejemplo

el gusto ó imitación á las artes; la redacción de un Código civil igual para todos los departamentos de Francia, con objeto de que la justicia fuese, como la Patria, una sola; la educación pública, en fin, esa segunda índole de los pueblos civilizados, fueron objeto de otras tantas disposiciones y otros tantos decretos que atañegan al universo que la República tenía fe en sí y fundaba un Gobierno, disputando el porvenir á sus enemigos.

La igualdad de educación fué proclamada como un principio deducido de los derechos del hombre. Dar dos almas al pueblo era crear los pueblos deano, formar ilotas y aristocratas de inteligencia.

Por otra parte, obligar á todos los hijos de distintas fortunas, de condiciones diversas y de diferentes principios religiosos, á recibir la propia educación en colegios nacionales, era, por el contrario, segar todas las situaciones sociales, confundir todas las profesiones y violar la libertad en las familias.

Robespierre quería y debía querer esta educación forzada, en la lógica radicalmente igualadora de sus ideas, por las que la condición, la profesión y la fortuna desaparecían para dar lugar á dos solas unidades: la Patria y el hombre. A la uniforme tiranía del pensamiento del Estado debía preceder, según sus principios, la uniforme justicia ó igualdad. Robespierre se indignaba al ver la razón y enseñanza general del Estado subordinada á las supersticiones y la vieja razón de la familia y del individuo.

No podía admitir que la nación, teniendo poder sobre todos los actos de los ciudadanos, no lo tuviese igualmente sobre sus almas y no les enseñase su símbolo religioso, filosófico y social, primera deuda de los que piensan hacia los que no piensan aún. El sistema de Robespierre, útil en una sociedad joven, moría ante una sociedad envejecida, en la que todos los dogmas antiguos no podían borrar á la vez ante los nuevos, á menos

de inmolarse las generaciones vivientes ante las futuras.

Gregoire, Romme y Danton le combatieron, pero como hombres de Estado transigieron entre las necesidades y libertades de familia y el rigor filosófico de Robespierre. La Convención decretó los colegios nacionales, cuya asistencia era obligatoria para todos los jóvenes de la Patria; mas dejó á las familias el derecho de conservar sus hijos bajo el techo paternal, dando así la instrucción al Estado, la educación á los padres, el corazón á la familia y el alma á la Patria.

XXVI

Varios decretos de violencia, devoranza y sacrilegio siguieron á estos decretos de energía, saber y magnanimidad. Los imponentes movimientos del pueblo de París, atormentado por la realidad del hambre y el fantasma de los leprozos, y los delirios de Chaumette y Habert en la Municipalidad, forzaron á la Convención á deplorables concesiones, que parecían violentas, y sólo eran debilidades.

Al pedir el pueblo toda su energía, la Convención se creyó en la necesidad de aceptar sus arrebatos. Aun no tenía suficiente vigor para dominar su propia fuerza. Parecía participar de las demencias que derrota con rubor.

Las peticiones de las secciones, las deliberaciones de los Jacobinos, los tumultos, vociferaciones y revueltas en los mercados públicos, los agrupamientos de la muchedumbre ante las puertas de los panaderos, de los carniceros y de los especieros, los seguaces de tiendas por mujeres y jóvenes hambrientos, pidiendo se tarifase el comercio de consumos de primera necesidad para el pueblo; todo tenía á destruir el mismo comercio.

La Convención obedeció y decretó el máximo, es decir, un precio arbitrario,

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro servicio particular)

Málaga 6 (11 mañana).—Reina en estas costas gran temporal, y están en peligro varios buques. Muchos se han refugiado en los puertos próximos. Se ha verificado un duelo entre un capitán de Artillería y un teniente de Infantería, resultando éste con tres cuchilladas.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras

París 5.—Después de la hora oficial de Bolsa han cerrado hoy: Francos, 90'56. Exterior español, 64'51. Londres 5.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'56.

El oro

Buenos Aires 5.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 353.

Noticias de Tanger

Tánger 5.—(Del correspondiente especial de la Agencia Fabra).—Ha llegado a este puerto el vapor San Agustín con noticias de Marruecos que alcanzan al día 1.º del mes corriente. En las conferencias celebradas el 28 de Febrero y el 1.º de Marzo quedaron definitivamente ultimadas las negociaciones seguidas entre el embajador de España y el ministro del sultán. Aunque, como es natural, se guarda absoluta reserva sobre los puntos convenidos, se insiste en que la implementación como anteriormente ha telegrafiado, será de cuatro millones de duros, y que la nueva demarcación de límites, castigo de los culpables y garantías que se dan a España, bastarán para asegurar en lo sucesivo la tranquilidad en el campo de Melilla.

El embajador Martínez Campos, de cuya entereza se hacen grandes elogios a la vez que se ensalzan su cortesía y caballerosidad, saldrá de Marruecos, una vez ultimados algunos detalles de poca importancia, a mediados de la presente semana, llegando a Mazagán del 10 al 12.

Ya se sabe quién es ella

Praga 5 (3 tarde).—La princesa María Berta Francisca Felicitas Juana, prometida de D. Carlos de Borbón, es hija tercera del príncipe Arturo Rochochancourt Montemar y de la princesa Gabriela de Walstein Wartemberg, y cuenta 35 años de edad.

Cámaras reunidas

Londres 5 (5:34 tarde).—Los representantes del país en ambas Cámaras, reunidos en la de los Lores, han escuchado la lectura del discurso de la corona, apazando las sesiones parlamentarias hasta el día 12 del mes corriente. En dicho discurso se hace constar que el Parlamento habrá de reanudar brevemente sus tareas, y le da las gracias por la obra realizada por el mismo, y cuyas ventajas han de ser muy duraderas. Las sesiones se han levantado inmediatamente en ambas Cámaras sin ninguna declaración ministerial. Labouchere y otros representantes liberales en la Cámara de los Comunes no han asistido a la de los Lores.

Nuevos ministros

Londres 5 (5 tarde).—Consideranse seguros los nombramientos de Kimberley para el ministerio de Negocios extranjeros, y el Sr. Morley para el de las Indias.

Elvagos de la fiebre amarilla

Roma 5 (4 tarde).—Un despacho de Río Janeiro fecha de ayer da cuenta del fallecimiento del cónsul de Italia, víctima de la fiebre amarilla. En aquella población ocurrieron ayer 200 casos.

Estado de sitio

Nueva York 5.—Por despachos recibidos de Montevideo se sabe que el presidente Paixoto ha hecho decretar el estado de sitio en todo el territorio brasileño.

Convenio monetario

Roma 5 (9:47 noche).—La Cámara de diputados ha aprobado en votación secreta el proyecto de convenio monetario firmado en París el 15 de Noviembre de 1893.

Casos de los franceses

París 5 (7:15 noche).—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, el señor Turrell ha explicado su interposición acerca de la crisis agrícola. Dice que los vitiadores franceses no pueden vender sus vinos, cuya exportación disminuye progresivamente, y que el Gobierno nada hace para proteger dicha exportación. Añade que España, gracias a lo subido de sus cambios, encuentra considerables ventajas en la exportación de sus vinos, y que el convenio con España es un verdadero engaño. Muchos de los vinos de esta nación entran fraudulenta y bajo el concepto de admisión temporal. El Sr. Turrell reclamó la supresión de los consumos y la reforma del régimen de las bebidas. El Sr. Brause reclama la enérgica represión de los fraudes, especialmente la adición de agua y la adulteración de los vinos artificiales. El Sr. Jumel consigna los aranceles de aduanas que favorecen la fabricación del alcohol industrial, que sirve para componer los vinos artificiales. Mañana continuará este debate.

Manifestaciones de simpatía

Londres 6 (12:10 mañana).—No se conocen todavía los pormenores de la entrevista que la reina Victoria celebró ayer tarde con lord Rosebery. Lo único que con certeza puede afirmarse es que quedó convenido en la misma el nombramiento de lord Kimberley, actual presidente del Consejo privado y secretario de la India, para el puesto de ministro de Negocios extranjeros, que ocupó hasta ahora lord Rosebery. Los individuos de la mayoría liberal de ambas Cámaras han sido convocados para discutir las bases del mandato que han de dar al jefe del nuevo Gabinete. Se cree que dicha reunión se verificará antes de fines de la semana presente. El Sr. Gladstone es objeto de numerosas manifestaciones de simpatía. Ayer, después de recibir muchas visitas, salió a pasear en coche, siendo vitoreado sin cesar por la muchedumbre en todo el trayecto que recorrió.

Candidatos liberales

Santiago de Chile 5.—Las elecciones políticas son, en su mayoría, favorables a los candidatos liberales balmesistas.

Elección suspendida

Montevideo 5.—Tampoco ha podido verificarse la elección de presidente de la República.

Nuevo ministro

Londres 6 (1 mañana).—Es ya oficial el nombramiento de lord Kimberley para la cartera de Negocios extranjeros. The Standard asegura que Mr. Murley

seguirá desempeñando el Ministerio de Irlanda.

El 5 de marzo

París 6 (9 mañana).—En el banquete de la Cámara inglesa de Comercio, el marqués de Dufferin, embajador de la Gran Bretaña, aseguró que Rusia y Francia han demostrado con hechos que desean la paz con Inglaterra. Siendo esto así, añadió el representante de S. M. la reina Victoria, es imposible que pueda turbarse la paz de Europa.

LA BODA DE DON CARLOS

En nuestro número de anoche dábamos la noticia y hacíamos algunos comentarios sobre la boda del eterno pretendiente a la corona de España.

En todas partes ha producido gran sorpresa que, estando aún tan reciente el fallecimiento de doña Margarita, haya contraído segundas nupcias su amantísimo esposo. Pero dicen que «dolor de viudo corto y agudo», y D. Carlos, no queriendo destruir la primera parte, al menos, de este refrán, se ha consolado pronto en su viudez.

Pero, según dice el órgano del carlismo, el pretendiente se ha sacrificado en aras de la sucesión real.

Es decir, que D. Carlos se propone dejar a sus herederos a sus supuestos derechos a la corona de España. Agradeciendo, y que S. M. Careca cumpla bien y pronto la grata tarea que se ha impuesto.

El testamento falsificado

Este ruidosísimo proceso, que ha despertado mucho interés en la opinión, continúa precipitando a las muchas personas que diariamente concurren al Palacio de Justicia, y a la casa de los Juzgados, y al público en general.

El juez, Sr. Maroto, continúa instruyendo con verdadera actividad el sumario, habiendo ordenado, en las últimas horas de la tarde de ayer la detención del Sr. Trujillo Espinosa, estudiante de veterinaria, quien parece que con sus declaraciones ha llevado bastante luz a este proceso.

El Sr. Lumberas

El distinguido letrado D. Constantino Lumberas no es, como sin duda alguna pretende demostrar un colega de la mañana, un abogado de su quera (permitámonos la frase), puesto que el citado Sr. Lumberas es pariente del exministro de Gracia y Justicia Sr. Romero Girón, pasante del mismo y secretario particular.

Además, nada tiene que ver que el Sr. don Constantino Lumberas se haya colegiado el próximo pasado mes de Enero, según afirma el colega a que anteriormente aludimos, con su personalidad ni con sus condiciones de talento y de honradez; por qué ha de tener en cuenta el precitado colega que el Sr. Lumberas, entre otros cargos, ha desempeñado el de diputado provincial, y es además persona muy querida en toda la provincia de Cuenca.

Pasamonte y Sox

La prisión preventiva que sufrían los señores Pasamonte y Sox ha sido elevada a provisional, y puestos en libertad los dos bajo fianza de tres mil pesetas.

El Juzgado

En el juzgado se guarda absoluta reserva acerca de todas, absolutamente todas las diligencias sumariales relacionadas con este ruidosísimo proceso.

El Sr. Maroto, conforme adelantamos ayer a nuestros lectores, ha sido nombrado juez especial de esta causa, y con objeto de sustituirle, se ha encargado interinamente del juzgado de la finitudad el Sr. Arias.

Ayer tarde estuvo el juzgado en las dos cárceles, con el fin de ampliar las declaraciones de los detenidos.

A las nueve y media de la noche dió ayer por terminado su laborioso trabajo el juzgado instructor.

Hoy declararán como testigos los peritos calígrafos que examinarán el testamento, y probablemente mañana se practicará un nuevo cotejo por los peritos del querrelante, señores Muñoz Rivero, Vignán y García Romero, y los que nombre el juzgado.

El Sr. Zapata y El Imparcial

Ante el juzgado municipal del distrito del Hospicio se ha celebrado ayer el acto de conciliación e instancia del Sr. Rodríguez Zapata para que se le restituya la injuria contra el director de El Imparcial Sr. Gasset.

Asistieron al acto, en representación del primero el procurador Sr. Muñoz y el distinguido letrado Dato Irazte, y del segundo D. Federico Marqués.

Rodríguez Zapata

Insistimos, a pesar de lo que afirman varios colegas, en que el Sr. Zapata no ha dejado ni un momento de desempeñar su juzgado.

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto.

FOMENTO.—Real orden anunciando a con curso la provisión de una categoría honorífica vacante en la facultad de ciencias.

UCRAMA R.—Real orden nombrando los señores que han de formar el tribunal para las oposiciones al Registro de la propiedad de Hologuín.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás de Aquino, Nuestra Señora del Olvido y Santa Perpetua.

EFEMÉRIDES.—1892.—Incendio del Alcazar de Segovia.

DE MADRID

Las casas del barrio de Salamanca que utilizan la luz eléctrica del cable de la Compañía inglesa, se quedaron anoche a oscuras, sin aviso ni explicación de la Compañía.

En la madrugada del sábado al domingo se oyeron en las inmediaciones de la Cárcel Modelo unos 30 disparos, que causaron alguna alarma entre los vecinos de aquellos alrededores.

Los disparos obedecieron a que los presos, asomados a las rejas de las celdas, insultaban a los centinelas, quienes, de orden del

oficial de guardia, hicieron uso de las armas. No ocurrieron desgracias personales. Medios mal.

Bajo la presidencia del Sr. Moret se reunió ayer tarde el Consejo de Instrucción pública.

Se discutió la base tercera del proyecto de reforma de segunda enseñanza, que trata de si debe ésta ser serial ó ciclica.

Ayer tarde se constituyó en el ministerio de Ultramar la junta central a que se refiere el decreto que aplica a las Antillas los beneficios de la ley sobre derechos pasivos vigentes en la Península en favor del magisterio de nuestras provincias de Ultramar.

En el citado acto presidió el Sr. Balaguer, dando posesión a todos los individuos de la junta el ministro Sr. Maura.

Se encuentra enferma de algún cuidado la virtuosa madre de nuestro querido amigo y correligionario D. Miguel Moya, director de El Liberal.

Muy de veras deseamos su total restablecimiento.

Ayer, a las cinco de la tarde, se desbocó en la calle de Alcalá el caballo que montaba un sujeto llamado Juan Novella.

En su rápida carrera fué a chocar con un coche, resultando éste con algunos desperfectos, sin ocasionar daño alguno a las personas que iban dentro.

El caballo se rompió una pata.

En el Hospital General ingresó ayer una vendedora, de setenta años de edad, llamada María Cobo Pérez, que sufrió una caída a consecuencia de un fuerte empujón dado por el guardia municipal 145.

Este hecho ocurrió en la Puerta de Atocha a las dos de la tarde, y parece que la causa del atropello ha sido que la infeliz anciana no presentó al guardia municipal la papeleta que acreditaba haber pagado el impuesto correspondiente a los vendedores ambulantes.

La infeliz vendedora resultó con la fractura de una costilla y varias contusiones.

El sábado próximo habrá banquete oficial en la legación de Rusia, con motivo del cumpleaños del emperador.

Dice el ilustrado astrónomo Noherlessom

en su Boletín Meteorológico: «En dos períodos pueden dividirse los cambios atmosféricos que en el presente mes de Marzo han de ocurrir: el primero, del 6 al 11, será el más borrascoso y desapacible de todos, con vientos fuertes de entre SO. y No-roeste, chubascos con bajas temperaturas, y volverá a nevar el 6 en el NO. y región septentrional.

Desde el 12 hasta el final mejorará el tiempo; pero todavía será aubarrado y ventoso de entre SO. y NO, con alguna lluvia en las regiones occidentales NO. y septentrional de la Península.

En la calle de Embajadores, esquina a la del Oso, fué encontrado a las ocho de la noche, por una pareja de guardias de Seguridad, un hombre exánime, que se apresuraron a conducir a la Casa de socorro, supursal del distrito de la Inclusa, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado, a consecuencia de alcoholismo, según el dictamen facultativo.

No se sabe más respecto a este sujeto, sino que es mozo de cuerda núm. 3.224, porque no pudo pronunciar ni una palabra.

Cortamos del Heraldo de anoche: «Cuando los generales Primo de Rivera, Chicchilla y otros pasaron por Málaga al campo de Melilla, no queriendo el Ayuntamiento que pagaran hospedaje, hizo que el dueño de la fonda les devolviera al importe de sus cuentas, y ofreció abonarlas a cargo de la ciudad.

La promesa se ha quedado sin cumplir, y ahora el fondista se dirige a los generales para que vuelvan a pagar.»

Cosas del Ayuntamiento de... Málaga. Y tiene muchas.

UN BANQUETE

En la redacción de La Correspondencia Militar celebróse anteayer la apertura de su nuevo y elegante salón.

Con este motivo, gran número de generales y algunos periodistas, se reunieron en modesto y fraternal banquete—según dicen—en el que hubo conversaciones de alguna trascendencia política, si es que trascendencia política puede haber dentro del límite moderado o popular de la monarquía.

La presidencia del exministro Sr. Canalejas en la fiesta militar, ha sido comentada en diversos sentidos por casi toda la prensa madrileña.

Respecto al brindis de dicho Sr. Canalejas, lo resaca de este modo La Correspondencia Militar:

«Recordando alusiones del general Borrero, y con el propósito firme de declararnos a sus amigos de una vez su situación actual, el señor Canalejas, abandonando las miserias de la política menuda, elevó su pensamiento y su palabra a las alturas donde todos los hombres grandes han escrito la historia de los hechos gloriosos y grandes recuerdos de la Patria, para concluir diciendo que, deslizado de todo interés pequeño y rechazando enérgicamente la idea de contribuir a la formación de nuevos partidos, está dispuesto a ayudar con su persona, sus energías y sus elementos al fortalecimiento de la bandera cuyo lema sea: engrandecimiento del ejército para el engrandecimiento de la Patria.»

No pudo aludir a Martínez Campos, porque al examinar el Sr. Canalejas los asuntos de Melilla y Marrakech, en lo que a España afectan con gravísimo daño, colocó a los autores, coautores y cómplices en el lugar que les corresponde.

Como se ve, el Sr. Canalejas no hizo más que decir verdad y sus palabras, por lo tanto, no merecen comentario alguno, sino únicamente un aplauso por su lealtad y sinceridad.

Después, y atendiendo siempre al molde expuesto por el Sr. Canalejas, brindaron los generales Panto y Borrero. El veterano militar respondió, con su gracia y rudeza peculiar, narró un cuento antiguo; el periodista Eusebio Blasco echó también su cuarto a espaldas, y después de los brindis de otros señores cuyos nombres no recordamos resumimos al Sr. Fernández Arias director de La Correspondencia Militar.

Las felicitaciones y arretones de manos cambiáronse con profusión, y la fiesta terminó en la mayor armonía y cordialidad. Que sea todo para bien de la Patria.

Esto es lo que en nuestro concepto se proponían los comensales.

Ahora bien; que nos encontremos pronto los que de buena fe deseamos el bien de España, que no es precisamente el bien de una familia.

DESDE LA BUTACA

En honor de Barbieri

Digna de su objeto fué la función que el distinguido tenor Berges—entusiasta propagandista y admirador de la zarzuela grande—organizó para anoche en el teatro de la calle de Jovelanos, como tributo debido a la memoria del insigne Barbieri.

La sala del coliseo hallábase llena por completo de distinguido público, descolgando esplendentes de hermosura y gracia la sublime mitad del género humano.

Empezó el espectáculo con el primer acto de Fan y toro, y el segundo de Jugar con fuego, muy bien interpretados, especialmente por la señorita Soler Di Franco y el Sr. Berges, que hicieron primeros, recompensados por el público con aplausos unánimes y entusiastas.

En el segundo acto de El barbero de Locaples distinguióse notablemente la señorita Riutort, hermosa y distinguida artista, que llegará a ser de lo más notable del arte lírico.

La señora Fabra, con exquisita delicadeza, desempeñó su papel de Paloma, y el señor Guerrero mereció aplausos.

Después, y mientras la orquesta preludia la marcha de Schiller, de Meyerbeer, leyéronse poesías de afamados poetas, y fué coronado el busto del inolvidable músico español Francisco Asenjo Barbieri.

La banda del regimiento de Zaragoza ejecutó, para despedida, la fantasía sobre motivos de zarzuelas, original del célebre maestro en cuyo honor se celebraba tan brillante fiesta.

Escalera

Muy concurrida estuvo anoche la función teatral organizada, para un objeto benéfico por los republicanos del barrio de Segovia.

El conde de Muro, Don Alvaro ó la fuerza del sino, Calvo y compañía, Luchas civiles y El 11 de Febrero ó la proclamación de la República, fueron las obras puestas en escena con gran aplauso.

Reciban nuestra enhorabuena los aficionados que tomaron parte en su desempeño, y la comisión organizadora de tan notable fiesta.

La tarde de hoy Últimas noticias

Esta mañana ha sido curada en la Casa de socorro del distrito del Congreso Eriqueta Sasot de una contusión grave en la cabeza que se produjo al pisar por bajo los balcones de la casa número 41 de la calle de San Juan con un sofá que estaban descolgando.

En grave estado fué conducida al Hospital provincial.

A las seis de la mañana de hoy ha sido hallado por la Guardia civil el cadáver de un hombre junto al convento de las Maravillas (Cuatro Caminos).

Reconocido por los médicos, ha resultado haber fallecido a consecuencia de una congestión cerebral.

Personado el juzgado de guardia, ordenó el levantamiento del cadáver, que aún no ha podido identificarse.

A las diez de la mañana han recogido los guardias a un individuo que yacía en el suelo y sin sentido en la Puerta de Atocha.

Conducido a la Casa de Socorro fué curado de una lesión en la cabeza; que no ofrecía gravedad de allí pasó al Hospital Provincial, ocupando la cama núm. 1 de la sala 4.

Al poco tiempo se presentó un hijo suyo, que dijo el nombre de su padre, Bonifacio Alvarez.

Adelantan rápidamente las obras del edificio en que se ha de instalar el casino de Unión Republicana de Castellón.

Todo hace presumir que para las fiestas de Julio próximo se inaugurará el gran edificio de la potente democracia republicana de aquella ciudad.

Ya hemos oído asegurar que nuestro respetado amigo y correligionario D. Laureano Figuerola inaugurará muy pronto las conferencias que, según acertado acuerdo de la nueva junta directiva del Casino Republicano progresista, habrán de darse semanalmente.

Mucho celebráramos que tan grata noticia se confirmase, pero no nos permitimos decir que lo celebráramos mucho más si fuera indio ese acto de la próxima salida del reatramiento a que se encuentra el respetable Sr. Figuerola.

Siempre necesitó de sus servicios el partido republicano progresista, pero nunca como ahora, por razones que nos llevarían muy lejos si detalladamente nos propusiéramos exponerlas.

En la madrugada de ayer se encontró muerto, suspendido de una cuerda, en la fábrica de alfileres de Rieza (Segovia) titulada La Quinta, el vecino José González y González.

Créese que se trata de un suicidio.

Mañana 7, a las tres de la tarde, celebrará junta general el gremio de expendedores de carnes en el teatro de Romea.

Firma de Gobernación

La regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando jefe de Administración de primera clase a D. Angel Ochotona.

Aprobando la propuesta para conducir la correspondencia pública y otros servicios desde Almería a la Isla de Alborán.

Concediendo el tratamiento de Excelentísimo al Ayuntamiento de Utrera.

Idem honores de jefe de negociado a don Miguel Eullant, exalcalde de Cádiz.

Ayuntamiento

En la tercera casa consistorial ha tenido hoy efecto la subasta para la continuación de obras de la tenencia alcaldía y casa de Socorro del distrito del Hospicio, habiéndose quedado con dicho remate D. Carlos García Real en 14.000 pesetas.

Hoy estaban citadas las comisiones de Hacienda, Policía urbana, Ensanche y Consumos.

La renta de Consumos tuvo ayer una subida de 18 847 pesetas, con relación al mismo día del año anterior. Menos mal.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Fondos Franceses

París 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 64'39 3 por 100 francos 60'00

Vapor correo

Habana 5.—Hoy ha llegado a este puerto, presidente de la Coruña, el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Transatlántica, sin novedad a bordo.

Nos ategramos

París 6.—La esposa del presidente de la República sigue mejor del reumatismo articular que desde hace días viene padeciendo. Es probable que el baile preparado para el jueves en el palacio del Eliseo se suspenda hasta el completo restablecimiento de la señora de Carnot.

Contra los anarquistas

París 6.—Se asegura que la policía ha recibido órdenes para que en la madrugada de mañana proceda al registro de varias casas en donde se sospecha que pueden ocultarse algunos comprometidos en los últimos atentados anarquistas.

Se añade que muchos de los recientemente detenidos han hecho revelaciones de tal importancia, que la policía confía en el próximo y completo descubrimiento de los verdaderos culpables.

POLITICA

Al anochecer

El fin de lo de Marruecos.—La salud de Sagasta.—Los Consejos de mañana.—Reservistas a sus casas.—Un expediente.—El partido progresista.

Todas las conversaciones han versado sobre la solución que han tenido las negociaciones diplomáticas seguidas en Marruecos. En general, descontentado a los amigos del Gobierno, y no a todos, no ha satisfecho el resultado a la opinión.

No han podido los moros pagar menos ni en peores condiciones.

En efecto, lo único positivo que hay es un millón de duros y... promesas de pagar tres más, pero sin dar garantía de ningún género.

Lo de la zona neutral tampoco pasa de la categoría de ofrecimiento, y eso que es esta cuestión que, en realidad, no debía tratarse ahora, sino que la zona neutral debía estar establecida desde el tratado de Vadrás, y el no haber cumplido el sultán esa cláusula del convenio, le beneficia en esta ocasión para indemnizarnos de las agresiones de sus súbditos.

En suma; del negocio hemos salido como se entró.

Se comenzó por una imprudencia del Gobierno, y se termina con un pastel servido por el general.

Estos son los triunfos diplomáticos del señor Moret.

A persona de la intimidad del presidente del Consejo hemos oído asegurar que su salud se encuentra sumamente quebrantada.

Ayer parece ser que sufrió un fuerte vahído, que alarmó grandemente a las personas de su familia.

Se insiste en que el Sr. Sagasta piensa ir a vivir, durante algunos días, a la Moncloa, a fin de atender al restablecimiento de su salud.

Mañana se asegura que se celebrará Consejo de ministros.

Según se dice, habrá doble Consejo. Uno bajo la presidencia de la regente, por la mañana, adelantándose veinticuatro horas el acostumbrado de los jueves, con objeto de darle cuenta oficial del resultado de las negociaciones diplomáticas seguidas cerca del sultán.

El segundo se verificará por la tarde, y será el Consejo grande, en el que se determinará la actitud de cada ministro, y se fijará claramente si el Gobierno se presentará ó no ante las Cortes tal como está constituido.

El que D. Práxedes, tan aficionado a retrasar los Consejos de ministros, se decida ahora a adelantar el del jueves con la regente, se atribuye a su vehemente desojo de señalar para este mes la apertura de los Cuorpos Colegisladores.

Mañana se publicará la real orden licenciando a los reservistas del 89 y del 90, que fueron llamados al servicio activo cuando comenzaron los sucesos de Melilla.

Ya era hora.

Algunos periódicos de la mañana han dicho que el Gobierno trataba de formar un expediente para averiguar si han debido ó no reunirse los oficiales generales y particulares que comieron juntos en la redacción de La Correspondencia Militar.

Ni hay motivo para perseguir a nadie por esa inocente causa, ni concedemos a este Gobierno la fuerza necesaria para perseguir a nadie de frente.

Dudamos, por lo tanto, de la exactitud de la noticia, aunque esta tarde como segura la daban muchos.

Esta tarde a las cuatro se ha reunido la Junta directiva del partido republicano progresista para tratar de los asuntos relacionados con la próxima Asamblea de dicho partido.

La Compañía de Maderas, Madrid, Arguñosa, 14, teléfono 689) Bilbao, Santander.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resfriados, toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

<p>ESTÓMAGO</p> <p>Los Estomacales Maitre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perezoosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipochondría con siguiente, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales del Instituto Audet. Se venden a 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.</p>	<p>VENEREO-SIFILIS</p> <p>Curación e inmunidad con los remedios antisépticos. Antiblenorrágico Nivel para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). Antisifilítico Cowper, para la sífilis en todos sus periodos. Precio 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo. Instituto Audet, Madrid.</p>	<p>REUMA Y GOTA</p> <p>Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reyer; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.</p>	<p>TISIS</p> <p>y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean curación con las célebres Píldoras Antisépticas del doctor Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gozo de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Audet, Madrid.</p>	<p>IMPOTENCIA</p> <p>El Fluido Vital, Gotas Virtuales, Glóbulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo. Instituto Audet, Madrid.</p>	<p>NERVIOS</p> <p>El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García, Capellanes 1.—Va por correo. Instituto Audet, duplicado, Madrid.—De doce a dos.</p>
---	---	---	---	--	---

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO
7, CONCEPCION JERONIMA, 7 (Esquina a Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son:
Carrozas de lujo.
Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Surtido en coronas de todos los precios.
También practica toda clase de **Traslados, Exhumaciones, Embalsamamientos.**

NOTA: Se reciben avisos en el Continental Exprés, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto a lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y atades de maderas, grandes carretas y camas imperiales.

8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.— Teléfono número 2.080.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, triplido, pral. MADRID

DIRECTOR: D. José Primo de Rivera y Williams
Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueban sus análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco 50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles e informes, se dirigirán a su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLAREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.
7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.
Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
8, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con seguro, para más detalles a Saiz e hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO, 80 los HO grados 227.
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al caer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio, en bebida y lavatorio.

Purgantes Depurativas, Antibióticas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ocenia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén a los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 30 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua a 4 pesetas docena. Tubos circulares a 1'50 docena. Tubos planos a 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Verres d'eau desde 1'50 en adelante. Floreros desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para platos para ídem, queaseras, comptetas, etc., todo a precio de coste. Botella de envase jerezana, a 23 pesetas el ciento.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELÉFONO 4.193.—MADRID

RECOMENDAMOS a todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 37, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

Retratos

Un solo, bien hecho, 25 cént. Fuertes, fotógrafo. Tetuán, 20.

UN CABALLERO VIUDO, de 30 años, y que ha estado 14 años empleado en el ferrocarril, desea colocación en oficina, despacho central ó cosa análoga; tiene personas que abonan su conducta. Para más informes en la imprenta de este periódico.

Remontoir Anco ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12 para señora, 17'50 de oro, desde 35. Preciados, 47, y Salón de "El Heraldo."

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Maurício San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 5.

CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora, Montera, 46 y 48, primero.—X

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

LUIS CRESPO Y GAR eta. Pedicuro Callista.—Hortaleza, 27, entresuelo. X

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLABREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores a **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

IMPORTANTE A LOS ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro.**

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado a millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene a constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. Garois, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5 "
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	10 "
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	20 "

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA	"	2	" "
EN LA CUARTA	"	0,25	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 a nueve céntimos, UNA peseta CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados a precios convencionales.—Número suelto, el día 5, céntimo.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

Conocido el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo a la Administración, en letra del Giro Móvil, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid.

A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo.

Pagos anticipados.

TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.

ESQUELAS DE DEFUNCION a precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse a hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultando les por este servicio una comisión de 10 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración a 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, a 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.